

成都市经信局市新经济委

建设制造强市 加快构建以先进制造业为骨干的现代化产业体系

回眸2023

2023年,成都市经信局市新经济委认真学习贯彻习近平总书记来川视察重要指示精神,全面贯彻党的二十大精神,深入落实全国新型工业化推进大会和省委系列会议精神,按照市委“三个特别注重”“九个有力有效”等部署要求,聚焦“三个做优做强”“四大结构优化调整”“产业建圈强链”和区域结对联动等重点工作,坚持科技创新引领建设现代化产业体系,深入推进智造引领建设制造强市,加快推进新型工业化,推动制造业高质量发展取得新的成效。

强统筹调度,工业经济稳中有进。克服超预期因素影响,制定稳增长方案,实施430家重点企业多轮次全覆盖走访服务,开展工业抓项目促投资攻坚大会战和招商引智百日攻坚行动,“一业一策”“一企一案”促进企业提能上产,项目加快建设,新质生产力签约落地。1—9月,规上工业增加值增长7%,高于全国(4.0%)、全省(6.8%);新引进熊猫集成电路等先进制造业项目222个,总投资4183亿元,占全市协议投资的80%。

扩规模提质量,制造强市起势成势。出台支持制造强市建设“1个实施意见+1个政策体系+6个行动计划”政策体系及其实施细则,编制新型工业化发展中长期规划,拟定工业强链补短板跨越三年行动,开展制造业高质量发展考核评价,以全方位的政策体系、多层次的规划体系和立体化的评价体系推动制造业量质齐升。新增航空大部件、生物技术药2个国家级中小企业特色优势产业集群,获批建设国家未来轨道交通未来产业科技园。

强创新促转化,产业科技加速融合。支持高校、科研院所与“链主”企业共建创新联合体,新增国防科技工业西部成果转化中心等7家国家级创新平台(制造业领域总数达到88家)和3家国家级企业技术中心(总数达到64家,居全国第4)。加强重点领域关键核心技术攻关,翼龙系列察打一体无人机市场占有率全球第二,页岩微球注射

液打破进口“卡脖子”局面,自主研发高增益波导质密传输技术填补国内空白,大面积碲化镉发电玻璃项目斩获“中国工业大奖”。优服务育主体,企业上取得突破。坚持抓大、培优、扶小、育新,分类推动企业“四上”,规上工业企业净增287家,达到4401家,专精特新“小巨人”企业新增84家,达到286家,通威新上榜“世界500强”企业,上云企业2.1万家、总数突破10万家,新增A股制造业和信息化上市企业4家,累计达到89家。促进民营经济健康发展,民营企业主体达368万户,居副省级城市第二;1—9月,实现民营经济增加值8080亿元,增长6.0%,占GDP比重达50.1%,较2022年底提高1.3个百分点。靠前服务为企纾困解难,通过“政策找企业”智能平台安排下达惠企资金22.8亿元。

搭平台广赋能,数字经济加快发展。提速数字新基建,1—9月,新建5G基站1.14万个(累计7.67万个)、充(换)电桩4.55万个(累计15.3万个),获批建设国家级新一代人工智能公共算力开放创新平台(成都超算中心)、公共领域车辆全面电动化先行区试点城市。加快推进产业数字化,强化“千企数改升级”,建成智能工厂和数字化车间150家,东智同创成为全市首个国家级“双跨”平



国家超算成都中心

台,获批国家级中小企业数字化转型试点城市。加快推进数字产业化,预计大数据和人工智能产业规模分别突破1000亿元、700亿元,数字经济核心产业增加值占GDP比重提升至14%。

调结构促转型,城市保障有力有效。加快能源结构调整,17项迎峰度夏重点工程建成投运,全市电网安全承载能力从1650万千瓦提升至1880万千瓦,城市虚拟电厂试点运行,中创新航等新型储能项目加快建设。促进绿色低碳转型,加快构建绿色制造体系,新增国家级绿色工厂16家、绿色工业设计产品2项,国家超算成都中心获评国家绿色数据中心。大力发展绿色低碳产业,国内首条量产级和标准化绿氢电极产线在蓉投产,动力电池及储能产业营收快速增长,绿色低碳产业规模跻身全国第四。

展望2024 2024年,成都市经信局市新经济委将深入学习贯彻习近平总书记推进新型工业化的重要指示和来川视察重要指示,按照省委、省政府以及市委、市政府决策部署,深入推进新型工业化,坚定不移建设制造强市,加快构建以先进

制造业为骨干的现代化产业体系,力争2024年规上工业增加值增速高于GDP增速、工业投资增速高于固定资产投资增速。

在科技创新上加力加劲,增强产业发展内生动能。聚焦提升平台功能,持续推动“链主”企业联合高校院所、上下游企业等组建创新联合体,高标准建设国家超高清视频创新中心等创新平台,积极争创工业云、信息安全等领域国家级制造业创新中心。聚焦关键核心技术攻关,探索“长期技术合作+短期订单研发”合作模式,“揭榜挂帅”开展重点产业关键核心技术攻关项目100项以上。聚焦加强成果转化,创新装备首台套、材料首批次、软件首版次产品场景应用,对企业加大研发投入给予补助,力争规上工业企业研发投入增长10%以上。

在结构优化上加力加劲,提升产业体系竞争能力。加快产业结构调整,持续推动智能终端、新能源汽车产业转型升级,家具产业减污增效,不断做大光伏、氢能等新兴产业规模,积极创建国家未来产业先导区,加快构建支柱、新兴、未来产业梯度发展格局。加快能源结构调整,总体规划、系统推进储能产业发展,加快推进虚拟电厂试点建设;持续实施“蓉耀工程”,提升电网承载能力,

确保企业能源供给平稳。加快交通结构调整,有序推进电能、天然气、氢能等清洁能源替代,新推广新能源汽车10万辆以上,争创车联网先导区和氢燃料电池汽车示范城市群。

在建圈强链上加力加劲,构筑产业集群生态优势。聚焦优势锻长板,实施国家先进制造业集群三年行动方案,积极争创国家航空航天装备先进制造业集群。聚焦长板补短板,建立产业链“薄弱缺”环节清单,开展“主配”牵手行动,发布跨区域制造业协作机会清单,推动重点产业链强链补链延链。聚焦未来育新板,瞄准前沿生物、量子信息、未来网络等产业新赛道,遴选培育后备产业链2—3条,积极创建国家未来产业先导区。

在企业培育上加力加劲,激发市场主体发展活力。做强企业品牌,支持企业上规模、专精特新发展,冲榜稳榜各类“500强”企业,力争新增规上工业企业300家以上、上云企业2万家以上、上市过会企业10家以上。开展“工业精品”培育行动,提升“成都造”标识度和影响力。做优企业服务,推动“政策找企业”直达快享;提升壮大贷等政金产品服务,支持企业在融规模60亿元以上;打响“蓉易见”服务品牌,确保月月有主题、企业有感受。做好要素保障,加强工业区块控制线管理,创新盘活低效用地,全面推进“工业上楼”。

在数实融合上加力加劲,夯实智慧蓉城数字底座。提质产业数字化,持续开展“千企数改升级”行动,新建100个智能工厂和数字化车间,力争全市两化融合发展水平指数达到68。深化数字产业化,加快国家数字经济创新发展试验区核心区建设,做强四川数字资产交易中心,力争数字经济核心产业增加值占GDP比重保持在14%以上。加速数字新基建,推动成渝共建工业互联网标识解析体系,争取国家新型互联网交换中心落地,加快产业园区、商务楼宇、重点公共场所等5G网络深度覆盖。

在数实融合上加力加劲,夯实智慧蓉城数字底座。提质产业数字化,持续开展“千企数改升级”行动,新建100个智能工厂和数字化车间,力争全市两化融合发展水平指数达到68。深化数字产业化,加快国家数字经济创新发展试验区核心区建设,做强四川数字资产交易中心,力争数字经济核心产业增加值占GDP比重保持在14%以上。加速数字新基建,推动成渝共建工业互联网标识解析体系,争取国家新型互联网交换中心落地,加快产业园区、商务楼宇、重点公共场所等5G网络深度覆盖。

在企业培育上加力加劲,激发市场主体发展活力。做强企业品牌,支持企业上规模、专精特新发展,冲榜稳榜各类“500强”企业,力争新增规上工业企业300家以上、上云企业2万家以上、上市过会企业10家以上。开展“工业精品”培育行动,提升“成都造”标识度和影响力。做优企业服务,推动“政策找企业”直达快享;提升壮大贷等政金产品服务,支持企业在融规模60亿元以上;打响“蓉易见”服务品牌,确保月月有主题、企业有感受。做好要素保障,加强工业区块控制线管理,创新盘活低效用地,全面推进“工业上楼”。

在数实融合上加力加劲,夯实智慧蓉城数字底座。提质产业数字化,持续开展“千企数改升级”行动,新建100个智能工厂和数字化车间,力争全市两化融合发展水平指数达到68。深化数字产业化,加快国家数字经济创新发展试验区核心区建设,做强四川数字资产交易中心,力争数字经济核心产业增加值占GDP比重保持在14%以上。加速数字新基建,推动成渝共建工业互联网标识解析体系,争取国家新型互联网交换中心落地,加快产业园区、商务楼宇、重点公共场所等5G网络深度覆盖。

在企业培育上加力加劲,激发市场主体发展活力。做强企业品牌,支持企业上规模、专精特新发展,冲榜稳榜各类“500强”企业,力争新增规上工业企业300家以上、上云企业2万家以上、上市过会企业10家以上。开展“工业精品”培育行动,提升“成都造”标识度和影响力。做优企业服务,推动“政策找企业”直达快享;提升壮大贷等政金产品服务,支持企业在融规模60亿元以上;打响“蓉易见”服务品牌,确保月月有主题、企业有感受。做好要素保障,加强工业区块控制线管理,创新盘活低效用地,全面推进“工业上楼”。

在数实融合上加力加劲,夯实智慧蓉城数字底座。提质产业数字化,持续开展“千企数改升级”行动,新建100个智能工厂和数字化车间,力争全市两化融合发展水平指数达到68。深化数字产业化,加快国家数字经济创新发展试验区核心区建设,做强四川数字资产交易中心,力争数字经济核心产业增加值占GDP比重保持在14%以上。加速数字新基建,推动成渝共建工业互联网标识解析体系,争取国家新型互联网交换中心落地,加快产业园区、商务楼宇、重点公共场所等5G网络深度覆盖。



神龙汽车成都工厂高端SUV生产线

自贡市经济和信局

瞄准新目标 擘画新蓝图 奋力推动工业经济稳中向好



自贡南新材料化工园区获评“中国先进氟材料示范园区”

回眸2023

2023年,自贡市经信系统深入学习贯彻党的二十大精神,全面贯彻习近平总书记来川视察重要指示,坚决扛牢省委赋予“建设川南渝西战略性新兴产业集聚区”等使命任务,全面落实市委“工业强市”战略部署,深入推进新型工业化,以工业提质倍增推动产业振兴、城市振兴。

聚焦助企纾困,推动工业经济提质增效。“一套”政策提振信心。打出工业经济“开门红”六条政策“组合拳”,举办银政企融资对接会等100余场活动,实现政策明白卡“一码通用”“扫码即享”。1—10月,全市规上工业企业营收同比增长9.2%。“一套”机制制度运行。实施“1151”工业经济分析推进机制,狠抓日调度、周监测、月分析和季盘点,强化增长支撑和减量因素监测预警。1—11月,全市规上工业增加值同比增长8.5%。“一套”体系强化保障。实施“千人助企”专项行动,健全四级全覆盖联系服务企业体系,协调解决企业反映的突出问题,全市工业贷款余额同比增长18.17%,成功入选全省“发展产业金融、提高制造业贷款占比等方面成效明显市州”。

聚焦项目推进,夯实工业经济发展基石。明确招引“突破点”,出台新型工业化实施方案,绘制氟材料、钠电储能、

无人机等22条产业链“三图一表”,靶向开展“链长制”招商,新签约投资113亿元的瑞柏集团电子化学品等工业项目174个,总投资931.45亿元。做强建设“增长点”。实施工业项目“四百工程”,开展项目竞赛进链。1—11月,开工建设项目101个、竣工投产87个;工业投资同比增长40.2%;技改投资同比增长66.3%。强化园区“支撑点”。印发《推进园区管理体制创新改革方案》,加快园区建设,新增承载能力4460亩,储备6572.6亩工业熟地和85.4万平方米标准化厂房,挂图作战推进工业园区认定及扩区。

聚焦新质生产力培育,激发工业经济发展活力。“建圈强链”夯实基础。成功举办中国氟化工新材料发展峰会、川南新能源创新发展大会、2023无人机装备大会,组建创投集团,设立50亿元产业基金,招引中化项目3个、成飞配套企业13户,落地百度、腾讯云等未来产业项目,呈现“龙头带动、配套跟进、整链融合”良好态势。“精准滴灌”增添动能。建立大企业大集团和优质中小企业梯度培育库,分级分类抓好指导培育,新增国家级专精特新企业23户、7户企业入选全省“雁阵培育”名单。“智改数转”创新赋能。全覆盖开展规上企业数字化转型评估诊断,1—11月新增上云企业185户,6户企业入选国家数字化转型贯标试点企业。支持东方锅炉、中电科等企业举办“揭榜挂帅”攻关任务,

新认定省级创新平台10个,成功创建2个国家产业技术基础公共服务平台。

展望2024

2024年,自贡市经信系统将深入学习贯彻习近平总书记关于新型工业化的重要论述,全面贯彻中央经济工作会议、全国新型工业化推进大会以及省委十二届三次、四次全会精神,认真落实省经信厅工作安排,以新型工业化作为指引,开拓创新、攻坚克难,奋力谱写具有自贡特色和比较优势的现代化产业体系新篇章。抓集群兴产业。深入开展工业“延链补链强链”工程,智能化、绿色化改造升级四大传统优势产业,差异化、特色化培育壮大三大新兴产业,小切口、快节奏前瞻布局五大未来产业,争创国家级先进制造业集群。力争全年规上工业增加值高于全省平均水平。抓项目扩投资。聚焦招“缺”招“强”招“新”精准发力,新签约重大产业项目180个以上;强化精准服务,现场验靶,提速项目建设,力争全年工业投资、工业技改投资同比增长8%;全力推动工业园区扩区和认定,持续提升项目承载力。抓创新育主体。建立完善“主体帮扶+精准服务”惠企政策推送机制,狠抓企业梯次培育,引导产业创新,强化数字赋能,力争新认定省级创新平台4个、新增上云企业200户、新增省级以上“专精特新”企业10户。

攀枝花市经济和信局

大力实施工业强市战略 加快建设“2+3”现代工业体系

回眸2023

2023年,攀枝花市深入学习贯彻习近平总书记来川视察重要指示,认真落实省委、省政府工业强市战略,深入开展主题教育,大力实施工业强市战略,全市工业经济运行呈现量质提升良好态势。1—11月,全市规上工业增加值同比增长7.3%,预计全年增长7.5%左右。

产业体系加快构建。强化规划引领,围绕推进建设以先进钒钛钢铁材料、清洁能源两大产业为主导,钒钛磁铁矿采选冶、绿色化工、装备制造三大产业为支柱的“2+3”现代工业体系,研究编制推进钒钛磁铁矿、世界级钒钛产业基地建设等发展规划、方案,计划9个,精准招引工业项目233个、总金额689亿元,竣工攀钢高端钒及钛合金用海绵钛扩能等延链补链项目20个。1—11月,“2+3”现代工业增加值同比增长8.3%,快于规上工业增速1个百分点,产值占比提升0.5个百分点。

新赛道布局成效显现。打造中国钒电之都,组建国内首家钒钛金属收储公司,竣工钒融科技2000MVA电解液生产线,落地西南地区容量最大的

100MW/500MWh全钒液流储能电站示范应用项目。建设氢能产业示范城市,与东方电气等合作共建氢能应用示范区,开工全省首个制加一体化加氢站,推广氢燃料电池重卡12台。布局动力电池、光电信息等产业,当升蜀道等新能源电池材料项目加快建设,新光志制LED注塑生产等项目竣工投产,预计全年光电信息产业产值同比增长90%。

企业发展质效提升。举行四川省钒钛产业链供应链合作推进大会,召开促进民营经济健康发展企业家座谈会,出台《促进民营经济高质量发展十条措施》,扎实开展清理拖欠企业账款工作,解决各类企业发展困难诉求138项,盘活15户“僵尸企业”闲置土地1714.6亩、闲置资产10.6亿元,新增规上工业企业51户、国家级专精特新企业12户,2户企业入选2023四川民营企业100强,1户企业成为首批省级制造业领航培育企业,钒钛产业集群创建为国家级中小企业特色产业集群。

转型发展步伐加快。编制《加快制造业数字化转型智能化升级五年行动计划》,举办制造业数字化转型智能化升级推进会暨工业互联网走进园区“百城千园行”启动仪式,发布数字化转型需求清单49项、供给清单40项,新增

上云企业700余户,打造省级以上企业数字化智能化转型试点示范项目3个、典型应用场景4个,“钛融易”钒钛产业互联网平台入围工信部区块链典型应用案例,制造业龙头企业数字化转型研发设计工具普及率超95%、关键工序数控化率74%。

展望2024

2024年,攀枝花市将深入学习贯彻习近平总书记来川视察重要指示,紧紧围绕省委、省政府赋予攀枝花高质量发展建设共同富裕试验区和世界级钒钛产业基地等新定位新要求,认真落实全国新型工业化推进大会精神和全省工业和信息化工作会议,坚持稳中求进、以进促稳,深入实施工业强市战略,以做强特色优势产业、培育壮大新兴产业、改造提升传统产业为重点,突出抓好76个绿色南矿区开发以及总投资756亿元的67个重点产业项目推进,统筹稳增长、调结构、提质量、增效益各项工作,着力提高资源综合利用率、就地转化率和深加工率,加快建设服务全国、全省大局、具有攀枝花特色的“2+3”现代工业体系,确保工业经济运行在合理区间,夯实共同富裕物质技术基础。



攀枝花市朱兰铁矿5G无人采矿现场